

全国青少年体育舞蹈俱乐部公开赛创新办赛模式

八城联动 舞动青春



主办方供图

本报记者 顾宁

日前，“奔跑吧·少年”第三届全国青少年体育舞蹈俱乐部公开赛在杭州、宜春、南宁、长春、安阳、长沙、淄博、海口8座城市同步启动，吸引了来自河南、山东、广西、江西、浙江等多个省市区及中国香港的8000余名6至24岁青少年体育舞蹈爱好者参赛，为全国青少年搭建起追逐梦想的舞台。

本次赛事围绕“跟着赛事去旅行”的核心，创新打造“体育+文化+旅游”融合模式，通过《领舞者——榜样的力量，薪火相传》节目传递精神火种，展现出办赛单位打破行业壁垒、推动多元融合的开拓精神。

体育搭台 城市文旅魅力绽放

从历史名城到现代都市，从内陆城市到滨海自贸港，赛事期间，各赛区因地制宜，将赛事打造成展示城市形象的“金名片”。赛事组委会统计，8场赛事吸引了来自全国120余座城市、超8000名青少年参与，带动参赛家庭及随队人员近3万人次出行，初步估算拉动赛事举办地旅游消费超千万元，实现“体育赛事引流，城市文旅增收”的良性互动。

在历史文化名城河南省安阳市，作为甲骨文的故乡、《周易》的发源地，安阳以赛事为媒，向来自河南、河北等地的40余支代表队、近500名选手，展现殷墟文化的厚重底蕴与现代体育的蓬勃活力。赛事期间，组委会推出“殷墟探秘”等文旅套餐，让青少年在赛后走进历史课堂。“赛事不仅是体育竞技的舞台，更是城市形象的窗口，我们希望通过‘体育+文旅’的模式，让更多青少年爱上安阳、走进安阳。”安阳站赛

事总策划李甘树说。

杭州站的赛事则充分利用杭州“青年向往之城”的优势，在赛事间歇组织多场文化活动，让体育舞蹈与江南韵味交相辉映。值得一提的是，赛事举办场馆杭州瓜沥文化体育中心曾是2022年亚运会的承办场馆，来自浙江、江苏、江西等地的近70支代表队、600余名选手在国际标准的场馆中角逐289个组别奖项。“在亚运会场馆比赛，本身就是一种荣耀，赛后还能游览西湖，这样的赛事体验太难忘了。”来自宁波的参赛选手小李说。浙江赛区负责人表示，赛事不仅为体育后备人才提供了锻炼平台，更通过“体育+旅游”提升了城市文化吸引力，将进一步助力杭州打造“赛事名城”。

在海南自贸港核心城市海口，800余名来自海南、福建、广东等地的选手在海南医科大学子文体育馆展开较量。比赛期间，海口借赛事契机推出“热带滨海体育旅游套餐”，结合免税购物、环岛骑行、雨林探险等特色项目，打造“参赛+旅游+消费”一站式体验。不仅如此，赛事组委会还联合当地有关部门推出亲子游优惠政策，参赛家庭可享受景点门票折扣、酒店住宿补贴等福利，有效激活了体育旅游消费市场。一位来自广东的家长表示，赛事让孩子在竞技中成长，也让家庭在旅行中收获快乐。

多元融合 打造办赛新模式

赛事的成功举办彰显了办赛单位打破行业壁垒、推动多元融合的创新思维。在八城联动的框架下，全国青少年体育联合会联合各地体育局、文旅局、教育局等政府部门，携手高校、企业、社会组织，

构建起“政府引导、社会参与、市场运作”的办赛新模式，实现从单一体育赛事向“体育+文化”综合平台的升级。

“我们通过‘体育+文化’‘体育+旅游’‘体育+教育’等融合，吸引了更多社会力量参与到青少年体育事业中。”全国青少年体育联合会理事长王立伟表示，这种模式拓宽了青少年体育发展的社会支持网络。王立伟介绍，在筹办和举办赛事期间，全国青少年体育联合会得到了10余个政府部门的支持，整合了政策资源与公共服务，同时还联合多所高校，引入专业裁判团队与赛事管理人才，并积极携手企业构建起“赛事赞助+商业运营”的模式。

本次公开赛的另一个创新是打造了《领舞者——榜样的力量，薪火相传》节目，该节目也成为各赛区舞台上最耀眼的亮点。据介绍，该节目由各地优秀青少年、高校教师、体育舞蹈考官共同参演，通过默契的配合与优美的舞姿，演绎体育精神的传承与发扬，成为连接不同代际、不同身份参与者的情感纽带。全国青少年体育联合会考评官李晚伟认为，领舞者节目打破了传统赛事的竞技局限，通过“以老带新、以新促老”的形式，构建起体育舞蹈人才培养的良性生态。“我们希望每个参与赛事的青少年都能找到自己的榜样，在舞蹈之路上勇敢前行。”

领舞者精神不仅体现在舞台上，更贯穿于赛事全过程。浙江赛区赛事总监甘振国表示：“领舞者代表的是一种责任与担当，无论是裁判团队的公正执裁，还是工作人员的贴心服务，都是榜样力量的体现。”

赛事结束后，各赛区还将组织“领舞者公益课堂”，由优秀选手与考评官为当地青少年提供免费舞蹈培训，同时还会发起“薪火相传”志愿活动，鼓励参赛选手参与社区体育服务，让体育舞蹈成为激励青少年追梦的精神符号。

奥运冠军点燃青春梦想
体教融合助力健康成长

国家体育总局体育文化发展中心供图

本报记者 冯蕾

2025全国体育文化宣传推广活动(四川·乐至站)日前在资阳市乐至县举行。活动当日，体操奥运冠军冯洁、曲棍球奥运亚军陈朝霞走进学校，为师生们带来一场别开生面的奥运冠军公益活动。

操场上，冯洁为初三学生带来了一堂生动的“体适能中考体考专项课”，用科学的锻炼方式助力学生体育中考。冯洁现场示范了坐位体前屈、跳绳、立定跳远等项目的科学训练方法，强调“动作规范、呼吸节奏、心理调节”三大核心要素。他鼓励同学们：“体育不仅是考试项目，更是终身受益的健康习惯。坚持锻炼，你会发现自己的潜能远超想象。”同学们在冯洁的指导下分组练习，现场气氛热烈。

陈朝霞则向同学们展示了曲棍球的基础动作。她手持球杆，一边讲解一边示范：“曲棍球的精髓在于控球与团队配合。”从V字握杆、正手推球到反手扫击，她以标准动作拆解技术要点，引得现场掌声不断。随后，她邀请了多位学生上台互动，手把手指导他们完成运球、传球等基础训

练。学生们热情高涨，在陈朝霞的鼓励下逐渐掌握要领。

学校负责人表示：“奥运冠军走进校园，不仅让学生近距离感受到体育榜样的力量，更让‘健康第一’的教育理念深入人心。未来，学校将进一步丰富体育课程，打造特色项目，为青少年全面发展注入新动能。”

活动期间，主办方还在陈毅故里景区举行了中华体育文化公益巡展和四川省“体育之光”巡展系列活动，通过图文形式呈现中华体育史、新中国体育发展史、奥运精神内涵及2025年成都世界运动会等内容。

本次活动由国家体育总局体育文化发展中心、四川省体育局、中国体育博物馆、中国奥林匹克博物馆联合主办，资阳市教育和体育局、乐至县人民政府承办。活动以“传承中国体育文化 弘扬中华体育精神”为主题，包含中华体育文化公益巡展、奥运冠军进校园、全民健身火炬传递、美丽中国·全民健身跑等系列活动，旨在通过“体育+”模式，联动文化、教育、公益等多领域资源，发挥奥运冠军榜样效应，激发全社会尤其是青少年参与体育的热情，为体教融合探索新路径，为体育强国建设贡献新力量。据悉，2025年度全国体育文化宣传推广活动还将在江西、山东、河南、上海、内蒙古、云南、江苏等更多城市落地。

中国初中篮球联赛新赛季启幕

本报讯 日前，2024-2025中国初中篮球联赛(CJBL)新赛季首个赛区的比赛在浙江启幕，10支男队、6支女队齐聚临海市回浦实验中学展开精彩角逐。比赛将持续至5月15日，届时将有3支男队、2支女队晋级东区赛。

作为去年CJBL男子组的全国冠军，回浦实验中学今年锋芒更胜，新赛季双战均破百分。赛后，球员们纷纷表示，大家一直关注着中国高中篮球联赛的战况，高中部学长们的赛场表现与成长故事极大地激励了他们。队员李芃睿说：“希哥(吕华希)刚在高中赛场上打出0.3秒绝杀，我也不能落下，今年依旧只有一个目标，问鼎冠军。”领队蒋贤俊表示，学

校近年来加大在篮球项目上的培养力度，为校园篮球领域、国内职业赛场和国家青年队输送了不少优秀人才。“未来，我们会进一步为运动员们打造平台、创造机会，让他们更好地衔接初高中两个阶段的学生生涯、运动生涯，把体教融合工作做得更好。”

本届中国初中篮球联赛由中国学生体育联合会、中国篮球协会主办，共设东、南、西、北四大分区，有34个单位、超300支国内初中球队参与角逐，各地基层赛将于7月全部结束，分区赛和全国总决赛阶段的比赛将在8月先后鸣哨。(张博宸)

创新体校管理体制

福建晋安打造体教融合新样板

本报记者 顾宁

在推进体教融合过程中，福建省高度重视基层体校管理体制，福州市晋安区积极探索，以少体校管理体制为突破口，突破“文教”与“体教”之间壁垒，实现“学校+体校”融合发展，打造体教融合、协同育人的“晋安样板”。

在机制融合方面，晋安区下好“先手棋”，释放发展活力。当地充分发挥党委领导和政府主导作用，成立体教融合改革领导小组，建立青少年体育工作联席会议制度，统筹教育、文体旅等多部门力量，形成工作合力。还制定了福建省首个区县级《深化体教融合促进青少年健康发展的实施方案》等一系列文件，从制度上构建起政府主导的体教协同发展格局。同时，当地打破体育与教育的系统壁垒，创新管理模式，让晋安区少体校校长担任区文旅局党组成员并兼任区委教育工委委员、区教育局局长助理，实现部门资源整合共享。

在共建共融方面，晋安区筑牢“基本功”，凝聚发展合力。一方面在人才培养上，推动体校教练员进驻辖区学校，开展竞技体育文教，促进专业项目与学校合作，帮助学校组建校队，还制定了体育特长生对口升学录取保障政策，解决人才升学问题。另一方面在师资引进上，抓住政策机遇，畅通优秀退役运动员、教练员进入学校担任体育教练员的渠道，通过多种方式充实体育教师队伍，目前已有专职体育教师300余名。此外，针对学校和体校的资源矛盾，晋安区通过建立课后运动队、开放场地等方式，实现资源互通，提升利用效率。

在特色培育方面，晋安区打好“组合拳”，激发发展动力。按照“体校把方向、俱乐部抓训练、学校打基础”的思路，推行“体校+学校+俱乐部”业训模式，鼓励学校开发校本课程，打造特色体育项目，每两年开展一次区级体育传统特色学校评定。同时，探索建立高水平体育竞技人才“梯次培育”输送体系，以教育集团为基础，构建小初高衔接的“一条龙”人才培养体系，保障竞技体育事业后备人才培养的延续性。

一系列改革举措取得了显著成效。在2021-2024周期，晋安区少体校被国家体育总局认定为“国家体育后备人才基地”。自2020年以来，已向国家和省、市输送86名优秀运动员，72名运动员考入知名院校。在第十七届福建省运会上，晋安区输送的118名运动员参加了10个大项比赛，斩获50枚金牌、27枚银牌、16枚铜牌，首次跃居福州市各区、县金牌总数榜首。在福州市第二十六届运动会上，晋安区更是打破7项市纪录、2项省纪录，包揽青少年组和群众组总分、金牌榜、奖牌榜“六个第一”。

晋安区少体校管理体制改革的成功实践，为基层体校发展提供了宝贵经验，也为体教融合的深入推进注入了新动力，为更多地区探索适合自身的体教融合发展路径提供了思路。

图片新闻



中小学运动会正当时

五月，阳光和煦，各地中小学运动会相继拉开帷幕，全国校园里处处跃动着少年拼搏的身影。

图为5月12日，以“健全完整人格 绽放阳光风采”为主题的北京市十一中附属定安里小学、精忠街小学2025年阳光体育运动会在天坛体育活动中心举行，数百名小学生在阳光下享受体育锻炼的乐趣。

林剑 罗希摄影报道